	BOITE A OUTILS : TP TICE   

COMMENT RAISONNER A L’AIDE D’UN TABLEUR ?
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	MODE D’EMPLOI
	EXEMPLE D’APPLICATION 
Je n’ai que des pièces de 2€ et des billets de 5€. Au total, je compte 32 objets (pièces et billets) d’une valeur de 97€.
Combien ai-je de pièces de 2€ 

et de billets de 5€ ? 

	1ER TRAVAIL : PRODUCTION ECRITE : 
Lire les informations dans l’énoncé
Poser et écrire votre raisonnement à l’aide d’un exemple


	1) TESTER !

	Choisir des nombres 
et écrire ce qu’ils représentent :
Calculer.
Ecrire votre calcul avec le résultat :
Relire l’énoncé. Valider ou non votre résultat :


	On choisit

10 pièces de 2€ 

et 17 billets de 5€ : 

On calcule la somme totale d’argent :
10 x 2 + 17 x 5 = 105
Dans l’énoncé, on a 97€.

Je trouve 105€ donc
10 pièces de 2€ et 17 billets de 5€ ne sont pas une solution du problème. 
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	2) S’ORGANISER !



	Choisir un nombre 

et écrire ce qu’il représente.
Relire l’énoncé et trouver une information liée à votre nombre.
Utiliser cette information 
pour calculer de nouvelles données.
Ecrire votre calcul avec le résultat :

Relire l’énoncé. Valider ou non votre résultat :

Ecrire votre raisonnement  dans un tableau où chaque colonne représente une étape de calcul.


	On essaie avec 10 pièces de 2€
  On a 32 objets. 
(Attention, il existe une deuxième  information « on a  97 € » ! Je ne fais pas ce choix et je continue avec : « on a 32 objets »)
Il nous restera 32-10= 22  objets.
Nous avons donc 22 billets de 5€

La somme d’argent obtenue grâce 

aux pièces de 2€ :       2 x 10 = 20€

La somme d’argent obtenue grâce 

aux billets de 5€ :         5 x 22 = 110€

La somme totale d’argent  est :

20 + 110  = 130 €
Dans l’énoncé, on a 97€.

Je trouve 130€ donc

10 pièces de 2€ n’est pas solution du problème mais j’ai trouvé un raisonnement. 

Pièces 2€

Billets

5€

Argent en € grâce aux pièces de 2€

Argent en € grâce aux billets de 5€

Somme totale d’argent

en €

10
32-10=   22  

2 x 10= 20   
5 x 22=

110

20 +110 = 130 


	Ecrire au propre votre tableau et appeler le professeur
pour qu’il puisse le corriger.




	2EME TRAVAIL  PRODUCTION SUR TABLEUR :



	3) ECRIRE VOTRE RAISONNEMENT
par colonne avec votre exemple
(utiliser le tableau corrigé par le professeur) :

	Remplir la ligne n°1 :

écrire les entêtes des colonnes. (Ecrire ce que vous êtes en train de calculer à chaque étape. Une colonne pour chaque étape.)
Remplir la ligne n°2 :

entrer votre exemple dans la cellule B2
écrire vos calculs dans les colonnes  (attention : mettre = avant votre calcul !). 
valider (touche entrer) à la fin de chaque calcul pour retrouver vos résultats.
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	4) ECRIRE VOTRE RAISONNEMENT
par colonne avec votre exemple en cellule A2
et calculer avec un langage « cellule ».


	Sur chaque résultat, faire un double clic droit pour faire apparaître le calcul à modifier en langage « cellule » :

Changer  votre exemple par A2
Remplacer chaque résultat réutilisé par la cellule concernée.
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	5) FAIRE VARIER SON EXEMPLE ET 
LAISSER LE TABLEUR CALCULER

	Entrer tous les exemples à tester :
Changer votre exemple par la valeur 0 dans la cellule A2

Ecrire la valeur 1 dans la cellule A3 

Sélectionner A2 et A3 avec la croix blanche et tirer les cellules vers le bas avec la croix noire.
Recopier les formules grâce à la poignée de remplissage :
Sélectionner B2 et tirer la cellule vers le bas avec la croix noire
Recommencer pour les autres colonnes.
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	Reprener l’étape 5) si nécessaire pour obtenir tous les résultats

            possibles  et appeler le professeur

pour qu’il puisse le corriger.



	3EME TRAVAIL  PRODUCTION ECRITE : 



	6) EXTRAIRE LE OU LES SOLUTIONS

A PARTIR DE VOTRE TRAVAIL 

ET VALIDER LE NOMBRE DE SOLUTIONS.



	Imprimer votre travail corrigé par le professeur.

Rechercher le ou (les) solution(s) du problème Les surligner au fluo.
Ecrire un argument prouvant que vous pouvez lire toutes les solutions du problème sur votre document.
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On ne peut pas avoir plus de 32 pièces de 2€ car le nombre de billets de 5€ doit être positif. 

	7) REDIGER VOS RESULTATS.



	Rédiger des phrases de conclusion pour répondre au problème
Préciser le nombre de solutions possibles.

Donner ces solutions.

	Conclusion :

Il n’y a qu’un seul résultat possible.

On a 21 pièces de 2€ et 11 billets de 5€ pour obtenir 97€ avec 32 objets.


Vous avez trouvé un couple solution ? C’est bien ! Il en existe peut-être d’autres…Vous n’avez pas trouvé de couple solution ? Dans les deux cas, ne testez plus, l’important n’est pas d’obtenir un couple solution mais d’écrire votre calcul avec vos exemples. 











Il existe plusieurs façons d’organiser son raisonnement. Ici, je vous guide pour aboutir à un « raisonnement par colonne ».








C’est le tableur qui va calculer pour vous. Vous souhaitez donc rentrer tous les exemples dans le tableur mais comment ?


Vous devez avant tout organiser votre raisonnement (page 2)








L’important n’est pas d’obtenir une solution mais de poser 


votre raisonnement étape par étape en partant d’un exemple (un nombre choisi). 


C’est le tableur qui fera varier votre exemple et qui calculera pour vous ! (explication plus loin au 5))





Vous allez maintenant écrire votre raisonnement sur tableur où chaque colonne va représenter une étape (aidez-vous de votre tableau corrigé par le professeur).








Appel du professeur n°1








Appel du professeur n°2








Madame Herlédan, lycée hôtelier de Blois               
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